Chương trình phát thanh học đường: THIẾT LẬP MỤC TIÊU HỌC TẬP – CON ĐƯỜNG DẪN TỚI THÀNH CÔNG” – có ý nghĩa đối với học sinh THPT.
Có thể thấy, xác định đúng mục tiêu là một kỹ năng mà những người muốn thành công phải nắm vững để xác định rõ những mong muốn ngắn hạn và dài hạn của mình. Với học sinh, thiết lập mục tiêu học tập đó là quá trình thiết lập hướng đi trong học tập. Xác định chuẩn xác mục tiêu trong học tập sẽ giúp các bạn khả năng tự hoạch định kế hoạch để tiếp thu bài học, tìm tòi các phương pháp học tập nhằm đạt được mục tiêu mà mình đề ra.  Điều này sẽ rèn luyện cho các bạn học sinh có được phương pháp, kỹ năng, thói quen, ý chí trong học tập, tạo nên lòng ham học, khơi dậy nội lực vốn có trong mỗi con người. Kết quả học tập vì vậy sẽ được nhân lên gấp bội. 
Nhận ra vai trò quan trọng của việc thiết lập mục tiêu học tập, 2 em học sinh trường THPT Đăk Mil là Nguyễn Hải Đăng – lớp 12a2 và Nguyễn Thị Diễm Quỳnh – 12a1 đã thực hiện đề tài nghiên cứu khoa học: “Nghiên cứu kỹ năng thiết lập mục tiêu học tập của học sinh THPT trên địa bàn Huyện Đăk Mil, Tỉnh Đăk Nông” , các em đã thực hiện một nhóm các chương trình hành động thực tiễn và sau đây chúng tôi xin giới thiệu 1 trong số các chương trình đó -  chương trình phát thanh học đường của các em được thực hiện vào thứ 6 hàng tuần: 
CHƯƠNG TRÌNH PHÁT THANH HỌC ĐƯỜNG “THIẾT LẬP MỤC TIÊU HỌC TẬP – CON ĐƯỜNG DẪN TỚI THÀNH CÔNG”
BÀI PHÁT THANH SỐ 1
Kính mời quý thầy cô giáo và các bạn lắng nghe chương trình phát thanh “THIẾT LẬP MỤC TIÊU HỌC TẬP – CON ĐƯỜNG DẪN TỚI THÀNH CÔNG”” của học sinh Trường THPT Đăk Mil.
Các bạn thân mến! Chúng ta, ai cũng có những kế hoạch riêng và mong muốn đạt được những mục tiêu của mình càng nhanh càng tốt. Tuy nhiên, để đạt được mục tiêu, bạn cần đặt ra một lộ trình hợp lí và từng bước kiên trì hoàn thành từng nấc thang một. Làm việc chăm chỉ và tự mình trải nghiệm trong cuộc sống và công việc để trường thành là điều quan trọng, bên cạnh đó hãy không ngừng học hỏi kinh nghiệm từ những người đi trước. Chương trinh phát thanh ngày hôm nay xin chia sẻ cùng các bạn bí quyết của những người thành công thường áp dụng để đạt được mục tiêu của mình một cách hiệu quả nhất.
 	Tỉ phú Bill Gates và Elon Musk — Hãy kiên định với lịch trình của bạn. :Bill Gates và Elon Musk là hai nhà tỉ phú với những lịch trình làm việc căng thẳng. Họ chia nhỏ mỗi ngày của mình thành những “năm phút” và tất cả mọi việc đều được lên kế hoạch đến từng phút. Đó là một bài học tuyệt vời cho bất cứ ai đang nỗ lực hoàn thành công việc của mình nhiều hơn nữa trong quỹ thời gian 24 giờ mỗi ngày của mình.
Sheryl Sandberg và Richard Branson — Hãy viết hết ra : Đã bao giờ bạn tự hỏi rằng những người thành công như Sheryl Sandberg và Richard Branson có điểm gì chung? Chắc chắn, họ là những doanh nhân tên tuổi rồi. Nhưng để đạt được những thành tựu đó, họ có thói quen viết ra mọi thứ trong quá trình thực hiện hay giải quyết những kế hoạch. Họ thường mang theo sổ tay và bút viết hoặc ứng dụng ghi chép bên mình để khi những ý tưởng hay cảm hứng bất chợt hiên ra, họ có thể “bắt” lấy và ghi lại thành văn bản. Bằng cách này, họ luôn có thể theo sát từng bước thực hiện mục tiêu của mình ở mọi lúc, mọi nơi.
JK Rowling — Bất kể ai đang theo dõi, hãy hoàn thành những gì bạn đã bắt đầu Trích lại lời nói của nữ nhà văn Melanie Dione rằng :“ Này các bạn! Các bạn đang làm một điều gì đó và nghĩ rằng chẳng ai theo dõi, đọc hay lắng nghe các bạn cả. Nhưng dù thế nào đi nữa hay cứ hoàn thành công việc của mình.”, tác giả bộ truyện giả tưởng nổi tiếng Harry Potter đã nói: “ Có rất nhiều lúc vào đầu những năm 90 tôi ước ai đó nói với mình những điều này”.
Có thể bạn không biết rằng, nữ nhà văn tỉ phú từng phải vật lộn về mặt tài chính trước khi loạt truyện Harry Potter trở nên thành công. Trước khi bộ truyện được chọn làm nội dung cho bộ phim chuyển thể cùng tên, bà cũng đã phải nhận không ít thư từ chối hợp tác. Tuy nhiên, bà vẫn kiên định với mục tiêu của mình và trở thành một trong những người giàu có nhất Thế giới – theo tạp chí Forbes. Bà hiểu rằng, để đạt được mục tiêu, trước hết mỗi chúng ta cần phải tin vào điều mình đang làm và sẵn sàng đối mặt với nghịch cảnh. Dự án nào cũng đáng thực hiện, miễn là bạn có niềm đam mê và kiên trì theo đuổi.
Và trên đây là những bí quyết của những người thành công thường áp dụng để đạt được mục tiêu của mình một cách hiệu quả nhất. Hy vọng những bí quyết này có thể giúp ích được các bạn trong việc thực hiện mục tiêu học tập nói riêng, mục tiêu cuộc đời nói chung một cách dễ dàng hơn.

Chương trình phát thanh “ Đinh hướng thiết lập mục tiêu học tập cho học sinh THPT của Đoàn Trường đến đây xin được kết thúc. Mong rằng sẽ giúp các bạn ít nhiều giác ngộ được tầm quan trọng của việc thiết lập mục tiêu trong học tập. Chúc Các Thầy Cô Giáo và các bạn một ngày học tập vui vẻ. Xin kính chào và hẹn gặp lại
 BÀI PHÁT THANH SỐ 2
Kính mời các bạn học sinh tiếp tục theo dõi chương trình phát thanh “THIẾT LẬP MỤC TIÊU HỌC TẬP – CON ĐƯỜNG DẪN TỚI THÀNH CÔNG”” của Trường THPT Đăk Mil.
Chương trình phát thanh ngày hôm nay xin được bắt đầu bằng một câu chuyện ngắn như sau: 
Chuyện xảy ra lâu rồi, tại một trường học, thầy giáo đưa các học trò của mình tới một vịnh nhỏ để thi bơi trong một ngày trời lặng gió. Thầy bảo các trò nam khỏe mạnh và giỏi bơi lội hãy thi bơi ra biển xem ai có thể bơi xa nhất. Một số nam sinh liền lao mình xuống nước và bắt đầu bơi, còn một số thì bối rối đứng lại trên bờ mà không tham gia cuộc thi.
Thầy giao chèo một chiếc thuyền lớn theo sau những học trò dũng cảm đang bơi trên biển xanh. Bơi chưa đầy nửa dặm, những chàng trai vốn bơi rất giỏi lại dần bỏ cuộc, trèo lên thuyền của thầy. Tất cả đều cảm thấy kiệt sức không thể bơi tiếp. Tuy nhiên, thầy chỉ cười và tiếp tục chèo thuyền ra xa bờ hơn. Khi cách bờ khoảng một dặm thì thầy đột ngột dừng thuyền và ra lệnh:
– Tất cả các em hãy nhảy ra khỏi thuyền và bơi vào bờ ngay. Thuyền sắp chìm rồi đấy.
Thấy con thuyền nặng nề chở cả nhóm người đông đúc như muốn chìm thật, lũ học trò liền nhảy ngay xuống biển và cố hết sức bơi vào bờ mà không ngoái đầu trở lại… Thầy giáo vẫn chậm rãi chèo con thuyền theo sau nhưng luôn giữ một khoảng đủ để vừa quan sát và hỗ trợ khi cần vừa không để học trò biết con thuyền vẫn nổi sau lưng họ.
Một lát sau, tất cả các học trò đều bơi vào đến bờ bình an vô sự. Nhìn những học trò ở lại bờ mà không dám bơi, thầy hỏi:
– Tại sao các em không tham gia cuộc thi bơi?
Các trò không tham gia cuộc thi trả lời:
– Dạ, bọn em nhìn thấy biển cả rộng mênh mông, thực sự không biết bơi đi đâu nên bối rối, sợ hãi nên không tham gia ạ.
Quay sang những học sinh đã dũng cảm bơi ra biển, thầy giáo hỏi tiếp:
– Tại sao các em sớm dừng lại khi bơi ra biển, nhưng khi từ biển bơi vào bờ thì các em lại bơi được, thậm chí bơi với quãng đường còn dài hơn gấp hai lần quãng đường đã bơi ra trong khi sức lực đã kiệt?
Các học trò trả lời:
– Thưa thầy, khi bơi từ bờ ra biển, bọn em đã rất hoang mang khi thấy biển khơi mênh mông, trong khi chiếc thuyền của thầy ở phía sau cứ như một cái phao cứu sinh mời gọi. Chính vì thế, bọn em đã bỏ cuộc.
Nghe xong các câu trả lời của học trò, thầy giáo mới nói:
– Như các em vừa trải qua, bờ biển là mục tiêu rõ ràng. Khi có mục tiêu rõ ràng để vươn tới, tất cả các em đã bơi được một quãng xa một cách dễ dàng. Mục tiêu rõ ràng trong tầm mắt đã truyền cho các em sức mạnh, sự bền chí và niềm tin để chinh phục mọi khó khăn. Hơn nữa, khi các em bơi vào bờ với suy nghĩ rằng con thuyền của thầy đang chìm, các em không còn có thể dựa vào con thuyền nữa ngoài chính sức lực còn lại của các em, nên các em đã dốc sức bơi vào cho bằng được.
Thầy giáo dừng lại, nhìn các trò đang chăm chú nghe như nuốt từng lời rồi nói tiếp:
– Có mục tiêu rõ ràng, và không còn đường lùi hay bất cứ sự hỗ trợ nào khác, các em đã dựa vào chính mình và đã về đích. Còn khi các em bơi từ trong bờ ra biển khơi mênh mông, các em không thấy được mục tiêu phía trước mặt, nên các em nhanh chóng rơi vào cảm giác sợ hãi, rồi dần trở nên tuyệt vọng…
Không có mục tiêu rõ ràng để vươn tới, các em đều dễ dàng bỏ cuộc. Chắc chắn lúc ấy các em cùng cho rằng mình đã cố hết sức rồi và chỉ được đến thế thôi. Hôm nay biển lặng, chúng ta lại ở trong vịnh nên không có con sóng nào lớn cản trở các em khi bơi ra biển, và cũng chẳng có con sóng xuôi chiều nào giúp các em bơi nhanh hơn vào bờ, nhưng các em đều tự mình vượt được quãng đường xa hơn nhiều quãng đường mà ngay trước đó không lâu các em đã cho rằng mình đã bơi hết khả năng.
Câu chuyện này cho chúng ta thấy rằng mục tiêu rõ ràng chính là sự khác biệt. Nó góp phần giúp chúng ta chiến thắng mọi nỗi sợ hãi và vượt qua được chính mình để chinh phục khó khăn một cách phi thường. Có mục tiêu rõ ràng, mọi khó khăn trở thành chuyện nhỏ. Khi làm việc không có mục tiêu, không rõ được mục đích thì mọi việc dù nhỏ cũng trở thành khó khăn không thể vượt qua.
Các bạn ạ. Cuộc sống không hẳn là lúc nào cũng là những thành công mĩ mãn hay sự việc suôn sẻ mà thực tế luôn có những khó khăn, trở ngại theo cùng. Đôi khi, có những việc xảy đến rất đau đớn và quá sức chịu đựng của con người. Có người gục ngã. Có người bỏ cuộc. Nhưng cũng có người thì lại vượt qua và thành công. Chỉ khi chạm tay tới thành công, người ta mới nhận ra rằng nếu không có những biến cố đó, thì họ đã không thể trưởng thành hơn và biết được sức mạnh của chính mình.
Cuộc sống cũng cho chúng ta vô số những lựa chọn ở phía trước. Nếu bạn vẫn chưa đặt ra cho mình một mục tiêu, mục đích sống, thì bạn có dám chắc bạn sẽ chọn đúng con đường bạn muốn? Mỗi người sẽ không bị những điều kiện, cám dỗ bên ngoài mê hoặc chỉ khi trong chính nội tâm của mình đã có một mục tiêu cụ thể, rõ ràng. Nhiều người cho rằng sở dĩ người ta bị gục ngã hay phải dừng cuộc chơi bởi trong giây phút quyết định phải lựa chọn ấy, họ đã bị choáng ngợp trước hoàn cảnh khó khăn nên bỏ cuộc; cũng có người chỉ muốn chọn cho mình sự an nhàn; hoặc họ đã bi quan tuyệt vọng tới mức không đủ tỉnh táo để xác định phương hướng hay cái đích cần tới của mình.
Vậy thì, từ trong những cái kết ấy, tại sao các bạn không thiết lập cho mình một mục tiêu sống đời của mình, hay ngắn hạn hơn là một mục tiêu học tập cụ thể để thay đổi hiện thực và tương lai của mình sau này?
Chương trình phát thanh “ Đinh hướng thiết lập mục tiêu học tập cho học sinh THPT của Đoàn Trường đến đây xin được kết thúc. Mong rằng sẽ giúp các bạn ít nhiều giác ngộ được tầm quan trọng của việc thiết lập mục tiêu trong học tập. Chúc các bạn một ngày học tập vui vẻ. Xin kính chào và hẹn gặp lại
Bài phát thanh số 3
Kính mời các bạn học sinh lắng nghe chương trình phát thanh “THIẾT LẬP MỤC TIÊU HỌC TẬP – CON ĐƯỜNG DẪN TỚI THÀNH CÔNG”” của Trường THPT Đăk Mil, qua giọng đọc của Bnaj Nguyễn Thị Diễm Quỳnh – chi đoàn 12a1.
Các bạn học sinh thân mến!
Có thể thấy, xác định đúng mục tiêu là một kỹ năng mà những người muốn thành công phải nắm vững để xác định rõ những mong muốn ngắn hạn và dài hạn của mình. Diễn giả hàng đầu thế giới Tony Robbins có câu “Thiết lập mục tiêu là bước cơ bản nhất để biến mơ ước thành hiện thực”. Quả thật vậy, khi một người biết đặt ra mục tiêu cho cuộc đời mình, cuộc đời ấy nhất định sẽ sống rất ý nghĩa. Với học sinh, thiết lập mục tiêu học tập đó là quá trình thiết lập hướng đi trong học tập. Xác định chuẩn xác mục tiêu trong học tập sẽ giúp các bạn khả năng tự hoạch định kế hoạch để tiếp thu bài học, tìm tòi các phương pháp học tập nhằm đạt được mục tiêu mà mình đề ra. Việc đặt ra mục tiêu trong học tập hoặc không đặt ra mục tiêu sẽ dẫn bạn đến những hướng đi khác nhau trong cuộc đời. Thế nhưng thực trạng hiện nay vẫn còn rất nhiều các bạn học sinh không thiết lập mục tiêu học tập cho mình khi đến trường. Nguyên nhân dẫn đến thực trạng này rất đa dạng:
 Thứ nhất, Các bạn chưa thấy rõ vai trò của việc thiết lập mục tiêu học tập, có thể nói với các bạn rằng Để cuộc sống có ý nghĩa, ai cũng cần một mục đích, và để đạt được mục đích chúng ta cần phải đặt ra những mục tiêu. Điều đó sẽ tự nhiên mở ra phương hướng hành động cho chính chúng ta theo đuổi. bởi Nếu bạn đặt mục tiêu và theo đuổi chúng với tất cả lòng quyết tâm, tài năng sẽ đưa bạn tới những nơi khiến bạn phải ngạc nhiên. Các bạn không biết rằng:
· Việc đặt ra mục tiêu trong học tập sẽ giúp các bạn nâng cao kết quả học tập của các bạn bởi mục tiêu sẽ là tấm bản đồ rõ nét để bạn đi đến đích một cách nhanh nhất. Khi bạn có mục tiêu học tập cụ thể, mọi hành động suy nghĩ của bạn đều tập trung vào nó để tạo ra sự khác biệt to lớn, thay đổi kết quả học tập một cách rõ rệt. 
· Mục tiêu học tập còn tiếp thêm năng lượng và sức mạnh cho chúng ta trong việc học, giúp ta cảm nhận rõ hơn niềm hạnh phúc khi ta được đến trường. Không có mục tiêu chúng ta luôn cảm thấy việc học thật mệt mỏi, và ta bị cuốn theo những thú vui nhất thời. Nhưng khi bạn có mục tiêu rõ ràng, tại sao phải học, bạn sẽ có tầm nhìn đủ lớn, động lực và năng lượng tràn trề để vượt qua mọi cám dỗ vui chơi, vượt qua sự lười biếng. 
· Hơn nữa thiết lập mục tiêu học sẽ giúp chúng ta vượt xa hơn khả năng bình thường để đạt được những kết quả tuyệt vời.
 	Thứ hai, Các bạn chưa có kỹ năng thiết lập mục tiêu học tập.
Rất nhiều bạn khi được hỏi có biết các bước thiết lập mục tiêu học tập không? các bạn đều lắc đầu trả lời rất vô tư:  không! 
Quả thực vậy hiện nay số lượng học sinh chưa nắm được kỹ năng này khá nhiều các bạn chưa biết lập kế hoạch, các bạn chưa biết sắp xếp các mối quan hệ các bạn chưa rõ điểm mạnh của mình…Vì vậy việc thiết lập mục tiêu trở nên khó khăn với các bạn.
các bạn cũng có thể sợ thất bại và xấu hổ: Khi đặt ra mục tiêu mà không đạt được nó, con người thường rơi vào trạng thái chán nản vì vậy có một số bạn học sinh cũng mang tâm lý chung đó nên đã không đặt ra mục tiêu học tập cho mình. 

Thứ Ba các bạn không theo đuổi mục tiêu đến cùng. Đã có một số bạn đặt ra mục tiêu học tập thế nhưng khi mục tiêu đó gặp phải sự thất bại bước đầu thì các bạn không ngồi lại suy nghĩ xem mình đã sai chỗ nào để điều chỉnh hướng đi mà ngược lại các bạn bỏ luôn giữa chừng mục tiêu mà ban đầu mình đã đặt ra                                                       
                    
 	Trên đây là những nguyên nhân dẫn đến một tỉ lệ lớn các bạn học sinh đến trường mà không thiết lập cho mình một mục tiêu học tập cụ thể. Minh hy vọng rằng, các bạn sẽ không mắc phải những sai lầm trên, để rồi mất phương hướng trong con đường học vẫn của mình. Mục tiêu Chỉ được tạo bằng hai từ rất đơn giản và dễ nhớ nhưng sức mạnh bên trong hai từ này vô cùng to lớn các bạn ạ. Hãy tin tưởng và một lần thử đặt ra mục tiêu cho bản thân và thực hiện nó, để xem nó thực sự kì diệu như những gì mình đã chia sẻ không nhé!
Chương trình phát thanh “ Đinh hướng thiết lập mục tiêu học tập cho học sinh THPT  của Đoàn Trường đến đây xin được kết thúc. Mong rằng sẽ giúp các bạn ít nhiều giác ngộ được tầm quan trọng của việc thiết lập mục tiêu trong học tập. Chúc các bạn một ngày học tập vui vẻ. Xin kính chào và hẹn gặp lại
Bài phát thanh số 4
Kính mời các bạn học sinh tiếp tục theo dõi chương trình phát thanh “THIẾT LẬP MỤC TIÊU HỌC TẬP – CON ĐƯỜNG DẪN TỚI THÀNH CÔNG” của Trường THPT Đăk Mil!
Xác lập mục tiêu cá nhân là quá trình cân nhắc về tương lai lý tưởng của bạn. Rất nhiều người trong chúng ta luôn cảm thấy như thể mình bị bỏ mặc và không được trân trọng công lao, chúng ta làm việc chăm chỉ nhưng lại không đạt được kết quả gì. Nhưng bạn có biết vì sao lại như vậy không? Đó là vì bạn chưa dành thời gian suy nghĩ về những gì bạn thực sự muốn trong cuộc sống cũng như chưa xác định được những mục tiêu mong muốn. Xác định chính xác điều bạn mong muốn sẽ giúp bạn biết nên phải tập trung nỗ lực vào đâu. Cho dù là những doanh nhân thành đạt, nghệ sĩ nổi tiếng, hay chỉ là nhân viên bình thương... ai cũng đều phải xác lập mục tiêu. Điều đó giúp bạn có được tầm nhìn dài hạn và động lực ngắn hạn. Từ đó giúp bạn tập trung kiến thức, nỗ lực; sắp xếp thời gian và nguồn lực của bạn - khai thác tối đa năng lực của bản thân nhằm đạt được mục tiêu đã đề ra. Khi đã xác định được những mục tiêu rõ ràng, bạn có thể tìm những phương pháp để đạt được những mục tiêu đó. Bạn cũng sẽ nâng cao sự tự tin của bạn khi đã biết rõ khả năng đạt được mục tiêu khi đã thiết lập.
Vậy phải làm như thế nào để thiết lập được mục tiêu học tập cho bản thân?
· Thực tế, việc thiết lập mục tiêu học tập cũng không quá khó khăn, có khá nhiều bước để thực hiện nó nhưng tôi có thể tóm lại các bước cơ bản nhất: 
· Đầu tiên bạn phải xác định đúng mục tiêu cuộc đời của bạn thân mình. Thử hỏi bản thân xem. Bạn muốn là ai? Trở thành người như thế nào? Đề dựa vào mục tiêu ấy, hãy xác định cho mình mục tiêu học tập ngắn hạn để đạt được mục tiêu đó. Ví dụ, bạn muốn trở thành Bác sĩ thì mục tiêu học tập của bạn bây giờ là phải đậu vào trường Y. Rồi từ mục tiêu học tập trên, bạn xác định được mình cần tập trung hơn vào những môn học của khối B để đạt được điểm cao và đậu vào trường, thực hiện ước mơ
· Thứ 2, bạn phải xác đinh rõ năng lực của bản thân mình. Cần phải hiểu rõ điểm mạnh, điểm yếu trong học tập của bạn là gì. Từ đó, bạn có thể phát huy sở trường của mình tốt hơn và khắc phục những nhược điểm kia để ngày một tiến bộ hơn. Đừng sợ hãi việc đối mặt với những khuyến điểm kia, Bởi con người không ai là hoàn hảo cả. Hãy luôn ghi nhớ rằng, người thành công là người nhận thức và biến khuyết điểm đó thành lợi thế.
· Thứ ba: Khi đã có nhìn nhận kỹ về bản thân, hãy một lần nữa, khẳng định và cam kết với bản thân mình bằng cách viết mục tiêu ra giấy và dán lên góc học tập của mình. Nhờ vậy. mỗi ngày các bạn đều nhìn thấy nó, lòng quyết tâm vì vậy cũng được nhân lên. Hơn nữa khi bố mẹ các bạn nhìn thấy mục tiêu các bạn, có thể hỗ trợ thêm cho các bạn cũng như theo dõi, kiểm tra và động viên bạn hoàn thành các mục tiêu. 
· Sau đó, các bạn hãy nhớ lên kế hoạch cụ thể để đạt mục tiêu học tập của mình. Lập cho mình những thời hạn xác định để thực hiện mục tiêu kia, có như thế, bạn mới không chểnh mảng, lề mề trong việc thực hiện mục tiêu của mình. Và khi một mục tiêu đã được hoàn thành, ngay lập tức hãy lập một mục tiêu mới. Các mục tiêu nhỏ được thực hiện một cách luân phiên không ngừng như vậy thì con được hiện thực hóa mục tiêu của bạn sẽ không xa đâu!
Vừa rồi là những bước cơ bản nhất để thiết lập mục tiêu học tập và cách thực hiện chúng, mong rằng sẽ giúp đỡ được các bạn trong việc thiếp lập mục tiêu học tập riêng cho bản thân bạn!
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